

## *Хранилище истории и судеб*

*При слове «архив» у исследователей и творческих людей по-особому «загораются» глаза. Ведь только здесь можно полистать документы более чем 100-летней давности, прочесть диковинные сегодня обороты речи, написанные чернилами, ощутить дух ушедшей в историю эпохи. А главное - найти массу интересной и даже уникальной информации. Тот, кто однажды побывал в архиве, «заболевает» этим навсегда.*



*МКУ «Архив города Черемхово»*

Традиция хранить документы – наследие времён и народов – зародилась с появлением письменности. В Древнерусском государстве IX - X веков архивные хранилища создавались при княжеских дворах, соборах и монастырях. Впервые же введены термины «архив» и «архивариус» (тогда – «актуариус») были в 1720 году в Генеральном регламенте реформ Петра I. По распоряжению императора все древние рукописи, редкие книги и документы

необходимо было переписать и собрать воедино. Позже, в 1736 году, развивая воззрения Петра I на архивы, Сенат в своем распоряжении предписывал во всех губерниях и провинциях *«сделать по две палаты каменные, от деревянного строения не в близости, со своды и полы каменными и с затворы и двери и решётки железными, из которых бы одна была на архиву, а другая на поклажу денежной казны»*.

Сегодня архивный фонд России хранит более 200 миллионов дел, а в структуру архивной службы страны входят 14 федеральных архивов и филиал, 240 подведомственных им государственных и около 2,5 тысячи муниципальных архивов.

В городе Черемхово архив пользуется заслуженной популярностью. Задач, функций и направлений деятельности у него множество. Основными целями деятельности учреждения являются хранение, комплектование, учёт и использование архивных документов. Сотрудники архива ведут работу по улучшению физического состояния документов, проводят их своевременную реставрацию и дезинфекцию, создают научно-справочный аппарат к архивным подлинникам.



По срокам хранения документы архива подразделяются на документы временного хранения и постоянного (вечного) хранения - имеющие историческое, научное, социальное, экономическое и культурное значение.

Единицами учета в архиве являются архивный фонд или архивная коллекция, и единица хранения (дело). Так, на 1 января 2018 года в архивохранилищах на площади более 500 квадратных метров содержится 70 тысяч дел, включающих 16 тысяч дел управленческой документации, 53 тысячи дел по личному составу, отражающих трудовые отношения работников с работодателями, 137 дел личного происхождения и 258 фотодокументов.



Фонд архива постоянно пополняется. Учреждения-источники комплектования ежегодно предоставляют свою документацию для постоянного хранения. Это 25 организаций федеральной, областной, муниципальной и негосударственной форм собственности.

Структуру архива составляют отдел по комплектованию документов постоянного хранения и отдел по комплектованию документов личного



состава. Сегодня в учреждении трудятся 11 специалистов архивного дела – настоящие профессионалы, искренне любящие свой труд и болеющие за него душой. Сотрудниками архива проводится проверка наличия и состояния дел, пополнение базы данных «Архивный фонд», картонирование, шифрование и обеспыливание дел (к примеру, в 2017 году было закартонировано 1514 ед.хр.), работа по обеспечению сохранности документов при ликвидации учреждений. Оказывается методическая помощь организациям по вопросам хранения, учета и передачи документов в архив.

Главная задача архива - сохранность документов - обеспечивается в специальных хранилищах, где дела находятся в архивных коробах на металлических стеллажах. Здесь строго осуществляются световой, температурно-влажностный, санитарно-гигиенический и охранный режимы хранения - хранилища оборудованы приборами климатического контроля, жалюзи, кондиционерами воздуха и пожарно-охранной сигнализацией. Так, согласно требованиям, хранение документов осуществляется в темноте при температуре 17 – 19 градусов и влажности 50 – 55 процентов.



Основными формами использования документов архива являются исполнение запросов социально-правового характера (как российских, так и иностранных граждан и организаций): выдача архивных справок о стаже и зарплате - по требованию Пенсионного фонда и Центра занятости населения; выдача выписок об ордере на жилую площадь, о приватизации, переименовании улиц, о выделении земельных участков, об усыновлении, удочерении, об опекунстве – для нужд населения. К примеру, в 2017 году архивными работниками исполнено 2030 запросов, в том числе 6 – из-за рубежа, для чего использовано 3076 дел, а всего просмотрено 6891 дело.

С сентября 2011 года архив – участник межведомственного электронного взаимодействия с Пенсионным фондом города Черемхово. Ежегодно по защищенному каналу связи «VIPNet Деловая сеть» обрабатывается до тысячи запросов из УПФ РФ.

Также архивные документы активно применяются в научных, культурных и экономических целях, используются в исследовательской работе и материалах СМИ. В архиве хранятся уникальные подлинники, отражающие историю нашего города, отдельных отраслей и предприятий. Поэтому работники архива ведут выставочную и просветительскую деятельность – исторически ценные документы ежегодно предстают перед посетителями Музея история Черембасса и становятся доступны широкой публике. Специалисты архива часто выступают на различных площадках города с докладами о славной, героической истории г. Черемхова.

Все документы архива (кроме информации ограниченного доступа) открыты для использования. Для комфортной работы посетителей обустроен уютный читальный зал. Исторические материалы архива ложатся в основу дипломных проектов и курсовых работ студентов, исследовательских работ школьников, журналистских материалов и телевизионных фильмов. Среди посетителей – профессор Ален Блюм из Франции и кандидат исторических

наук Наталья Гонина из Красноярска; известные черемховцы - историк-краевед и писатель Татьяна Ковальская и заведующая телевизионным отделом МАУ «Информационный центр Черемхово» Елена Горбунова; председатель Совета ОО МНКА «Белорусы Черемхово» Василий Ракито и другие.



*В архиве – исследователь из Франции профессор Ален Блюм и его переводчик (в центре),  
2013 год*

Многие исследователи едут в архивы издалека, чтобы прикоснуться к первоисточникам информации и построить свои научные труды и публикации на документах описываемых лет. Это дает особые впечатления – даже сквозь сухие производственные приказы и решения Черемховского горисполкома проглядывает атмосфера того или иного времени. Невольно возникает сравнение с днем сегодняшним: некоторые вещи кажутся смешными, некоторые заставляют задуматься и восхититься стойкостью и силой духа наших предков, переживших великие испытания...

Важным и интересным направлением работы является создание личных фондов выдающихся людей города. Такие коллекции, включающие любые документы на бумажном носителе (особенно рукописи, письма и фотографии), обеспечивают наилучшую сохранность наследия для будущих поколений, для исследователей и тех, кто захочет соприкоснуться с жизнью известного человека. Уходит в историю эпоха благородных, смелых, высоко-порядочных и высокопрофессиональных людей... Поэтому городской архив обращается ко всем родственникам именитых черемховцев (почётных граждан, ветеранов Великой Отечественной войны, людей, внёсших значительный вклад в развитие инфраструктуры, духовного и промышленного потенциала города) с предложением создания качественных и достойных их памяти личных коллекций.

Архив города Черемхово – участник и победитель ведомственных региональных конкурсов: в 2013 году коллектив принял участие в конкурсе «Выборы в Иркутской области: история и современность»; по итогам 2014 и 2015 годов автор этих строк занял второе место, а по итогам 2016 года – первое место в конкурсе «Лучшая публикация по документам архивов».



Появившийся широкий интерес к истории российской и ее документальному наследию побуждает широкие слои населения к глубокому осмыслению исторического прошлого, привлекая внимание к архивам - серьёзному потенциалу достоверных исторических знаний. А наш край в этом отношении особый – черемховские шахтёры и машиностроители долгое время были в авангарде промышленности Сибири. Активно развивались остальные направления городского хозяйства. Посему многие документы архива представляют историческую, культурную и материальную ценность и определены на постоянное, вечное хранение, так как выступают важнейшей составной частью достояния города.

**Ольга Сокольникова**

Ведущий специалист отдела по архивной работе  
управления делами администрации города Черемхово.